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ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΚΑΘΟΛΗΚΖ΢ ΛΔΜΔ΢Ο΢                ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ 2011-2012 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΗΟΤΝΗΟΤ 2012 
 

ΘΔΜΑ: ΦΤ΢ΗΟΓΝΩ΢ΣΗΚΑ                                  ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ: 8 / 6 / 2012 
 
ΣΑΞΖ: Α’                                             ΥΡΟΝΟ΢: 10.15 – 11.45 π.κ.(90 ιεπηά) 
 
ΟΝΟΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: ........................................................................................ 
 
ΣΜΖΜΑ: ............... ΑΡ: ............                       ΒΑΘΜΟ΢: ................................. 
 
ΤΠΟΓΡΑΦΖ ΚΑΘΖΓΖΣΖ: ........................................... 
 

 
Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από ηξία κέξε Α, Β, Γ. 

 

ΟΓΖΓΗΔ΢: Να γπάθεηε μόνο με μπλε πέννα. 
        Γεν επιηπέπεηαι η σπήζη διοπθωηικού ςγπού. 
                   Σο εξεηαζηικό δοκίμιο αποηελείηαι από 9 ζελίδερ. 
 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄: Να απαληήζεηε και ζηιρ ΔΞΗ  επωηήζειρ.  
                     Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε 1 κνλάδα. 
                     (΢ύλνιν 6 κνλάδεο) 
 

 
Δπώηηζη 1                                                                                                    (4Υ0,25κ) 
 
Α. Nα αλαθέξεηε ην όλνκα ηνπ επηζηεκνληθνύ νξγάλνπ  

πνπ θαίλεηαη ζηε δηπιαλή εηθόλα. 

………………………………………………………… 

Β. Πώο νλνκάδνληαη ηα εμαξηήκαηα πνπ δηαζέηεη  

έλα κηθξνζθόπην θαη πνπ επηηξέπνπλ ηε κεγέζπλζε  

ησλ δηάθνξσλ αληηθεηκέλσλ; 

1) ………………………………………    

2) ……………………………………… 

 

Γ. Έλα κηθξνζθόπην έρεη έλα θακό 1 κε κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα 10Υ, θαη έλα θακό 2 

κε κεγεζπληηθή ηθαλόηεηα 40Υ. Πόζε είλαη ε ζπλνιηθή κεγεζπληηθή ηθαλόηεηά ηνπ;  

............................................................................................................................ 
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Δπώηηζη 2 
 
Να ηνπνζεηήζεηε ζηε ζσζηή ζεηξά ηα επίπεδα νξγάλσζεο ελόο πνιπθύηηαξνπ 

νξγαληζκνύ.                                                                                                    (4Υ0,25κ) 

 

 

 

 
Δπώηηζη 3 
 
Να θπθιώζεηε ηηο ζσζηέο απαληήζεηο θαη λα ζπκπιεξώζεηε ηηο πξνηάζεηο πνπ 

αθνινπζνύλ.                                                                                                     (2Υ0,5κ) 

 

Α. Ο επηζηήκνλαο ν νπνίνο ζεσξείηαη παηέξαο ηεο ηαμηλνκηθήο επηζηήκεο είλαη: 

1 Ο Κάξνινο Ληλλαίνο 

2 Ο Κάξνινο Γαξβίλνο 

3 Ο Δξίθθνο ΢ιήκαλ 

4 Ο Γξ. Πνιπθαξπίδεο 

 

Β. Ζ ηεξάζηηα πνηθηιία ησλ δσληαλώλ νξγαληζκώλ πνπ ππάξρεη ζηε Γε νλνκάδεηαη 

…………………………. Ζ ύπαξμε ηεο ηεξάζηηαο βηνπνηθηιόηεηαο νδήγεζε ηνπο 

επηζηήκνλεο λα ……………………………. ηνπο νξγαληζκνύο ζε δηάθνξεο νκάδεο κε 

βάζε θάπνηα ………………………… Ζ επηζηήκε πνπ αζρνιείηαη κε απηή ηε 

δηαδηθαζία νλνκάδεηαη …………………………  

 
Δπώηηζη 4 
 
Οη επηζηήκνλεο νκαδνπνηνύλ ηνπο νξγαληζκνύο αλάινγα κε ηηο βαζηθέο ηνπο 

νκνηόηεηεο ζε πέληε (5) βαζίιεηα. Πνηα είλαη απηά;                                         (4Υ0,25κ)    

1..............................................  

2 ............................................. 

3.............................................. 

4..............................................   

5. Μνλήξε 
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Δπώηηζη 5 

 

Να αλαθέξεηε ζε πνην νξγαληθό ζύζηεκα αλήθεη θάζε έλα από ηα πην θάησ όξγαλα 

ηνπ αλζξώπηλνπ νξγαληζκνύ ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.                                                                                                       

                                                                                                                       (4Υ0.25κ) 

 

Όπγανο Οπγανικό ζύζηημα 

Λεπηό έληεξν  

΢πεξκαηηθόο πόξνο  

Αηκνθόξα αγγεία  

Μύεο  

 
Δπώηηζη 6 

 

Α. Αθνύ δείηε ηα πην θάησ ζρήκαηα λα απαληήζεηε ηηο παξαθάησ εξσηήζεηο πνπ 

αθνξνύλ ζηελ αλαπαξαγσγή ηνπ αλζξώπνπ.                                               (2Υ0,25κ) 

 

                      ΢ρήκα Α                                                           ΢ρήκα Β 

 

  

 

 

 

 

 

    1. Πνην ζρήκα αληηζηνηρεί ζην αξζεληθό γελλεηηθό ζύζηεκα;   .....………………. 

    2. Πνην ζρήκα αληηζηνηρεί ζην ζειπθό γελλεηηθό ζύζηεκα;     .....………………. 

 

B. Ση είλαη ε θξπςνξρία;                                                                       (0,5κ) 

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................ 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄: Να απαληήζεηε ζηηο ΣΔ΢΢ΔΡΗ΢ (4) από ηιρ έξι (6) εξσηήζεηο πνπ          

                         αθνινπζνύλ. Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε δύν (2) κνλάδεο.  

                    (΢ύλνιν 8 κνλάδεο) 

  
Δπώηηζη 1 
 
Α. Να αληηζηνηρίζεηε ηηο πεξηγξαθέο πνπ αθνινπζνύλ κε ηνπο ζσζηνύο νξγαληζκνύο:                                                                                                

                                                                                                                       (4Υ0,25κ) 

Δελθίνι, αμοιβάδα, ηζιπούρα, ζαλμονέλα 

 

 
Μνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο κε ππξήλα 

 

 

 

 
…………………….. 

Πνιπθύηηαξνο νξγαληζκόο, δεη ζην λεξό, αλαπλέεη κε βξάγρηα, 
έρεη ιέπηα 

 

 

 

 
…………………….. 

Μνλνθύηηαξνο νξγαληζκόο, ρσξίο ππξήλα ζην θύηηαξν ηνπ 

 

 

 

 
…………………….. 

Πνιπθύηηαξνο νξγαληζκόο, δεη ζην λεξό, γελλά δσληαλά θαη 
ζειάδεη ηα κηθξά ηνπ 

 

 

 

 
…………………….. 

 

Β. Ο ζθύινο ηαμηλνκείηαη ζηα Θειαζηηθά, ελώ ν βάηξαρνο ζηα Ακθίβηα. Να γξάςεηε 2 

θξηηήξηα πνπ ρξεζηκνπνηνύλ νη επηζηήκνλεο έηζη ώζηε λα θαηαηάμνπλ ζηηο δύν 

νκάδεο ηνπο νξγαληζκνύο απηνύο.                                                                   (2Υ0,5κ) 

1……………………………………………...…………………………………………………. 

2……………………………………………...…………………………………………………. 

 
Δπώηηζη 2 
 
Να ζπκπιεξώζεηε ηηο πην θάησ πξνηάζεηο.                                                   (4Υ0,25κ) 
 
Α. Σν ζύλνιν ησλ θπηηάξσλ πνπ έρνπλ όκνηα ……………………….. ραξαθηεξηζηηθά 

θαη είλαη εμεηδηθεπκέλα λα θάλνπλ ηελ ίδηα …………………… νλνκάδεηαη 

………………. Πνιινί ηζηνί δεκηνπξγνύλ έλα ……………………. 
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Β. Να γξάςεηε ην επίπεδν νξγάλσζεο ησλ παξαθάησ.                                 (4Υ0,25κ) 
 

΢ηνκάρη Ωάξην Άλζξσπνο Οζηίηεο 

 
ηζηόο 

Αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

π.σ. ιζηόρ  
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Δπώηηζη 3 
 
A  Σν πην θάησ ζρήκα δείρλεη ην έκβξπν θαηά ηε δηάξθεηα ηεο εγθπκνζύλεο. Να 

γξάςεηε ηη δείρλνπλ νη αξηζκνί 1 θαη 2.                                       (2Υ0,5κ)        

   

 

 

 

 
Β.  Να απαληήζεηε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο.   (2Υ0,5κ)                   
 
1 Πώο νλνκάδεηαη ην πγξό ζηνλ αξηζκό 3; 

…………………………………………………………............................... 

2 Πνηνο είλαη ν ξόινο ηνπ πγξνύ απηνύ θαηά ηε δηάξθεηα ηεο εγθπκνζύλεο; 

………………………………………………………………………………………… 

 
Δπώηηζη 4                           
 

Να αληηζηνηρίζεηε ηα πην θάησ όξγαλα κε ηε ζσζηή ζέζε ηνπο ζηνλ αλζξώπηλν 

νξγαληζκό.                                                                                                        (4Υ0,5κ) 

 

Α …….. 

Β …….. 

Γ …….. 

Γ …….. 
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Δπώηηζη 5 
 
Να θπθιώζεηε ηηο ζσζηέο απαληήζεηο ζηηο αθόινπζεο εξσηήζεηο.                   

Α. Πνηα είλαη ε θύξηα δηαθνξά κεηαμύ θπηώλ θαη δώσλ;                                     (0,25κ) 

A. κόλν ηα δώα αλαπαξάγνληαη 
B. κόλν ηα δώα κπνξνύλ λα θηλνύληαη 
Γ. κόλν ηα θπηά ρξεηάδνληαη λεξό 
Γ. κόλν ηα θπηά θηηάρλνπλ ηελ ηξνθή ηνπο 

 
Β. Ζ λπρηεξίδα είλαη έλα ζειαζηηθό πνπ πεηά. Πνην δών από ηα αθόινπζα είλαη ε 

λπρηεξίδα;                                                                                                         (2X0,5κ) 

Εώο Υαπακηηπιζηικά 
ηος δέπμαηορ 

Φηεπά 

A Εεζηό δέξκα  

B Έρεη ηξίρεο  

Γ Έρεη θηεξά  

Γ Έρεη ιέπηα  

 
Γ. Αθνύ κειεηήζεηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα, λα απαληήζεηε ζηα εξσηήκαηα πνπ 

αθνινπζνύλ.                                                                                              
 

Εώο Απιθμόρ 
ποδιών 

Φηεπά 

A 6  

B 2  

Γ 60  

Γ 4  

 
1. Πνην δών, από ηα Α κέρξη Γ, αληηπξνζσπεύεη έλα πνπιί;                                (0,5κ) 

....................................................................................................................................... 

2. Πνην δών, από ηα Α κέρξη Γ, αληηπξνζσπεύεη έλα εξπεηό;                              (0,5κ) 

....................................................................................................................................... 

Δπώηηζη 6 
   
Να απαληήζεηε ζηηο πην θάησ εξσηήζεηο.                                                        (4Υ0,5κ) 

Α. Γηα πόζν ρξνληθό δηάζηεκα δηαξθεί ε εγθπκνζύλε; 

………………………………………………………………………………………… 
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Β. Κάζε πόζν βιέπεη πεξίνδν κηα γπλαίθα; 

……………………………………………………………………………………… 

Γ. Να γξάςεηε κηα ζπλήζεηα πνπ πξέπεη λα απνθεύγεη κηα έγθπνο. 

………………………………………………………………………………………… 

Γ. Να γξάςεηε έλα ραξαθηεξηζηηθό ησλ έθεβσλ αγνξηώλ ή θνξηηζηώλ. 

…………………………………………………………………………………………  
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                         πνπ αθνινπζνύλ. Κάζε εξώηεζε βαζκνινγείηαη κε 3 κνλάδεο.  
                         (΢ύλνιν 6 κνλάδεο) 
 
Δπώηηζη 1 
Α. Να γξάςεηε δίπια από θάζε εηθόλα ηελ έλλνηα πνπ αληηπξνζσπεύεη θαη λα 

αληηζηνηρίζεηε ηελ θάζε εηθόλα κε ηελ αληίζηνηρε από ηηο πξνηάζεηο πνπ βξίζθνληαη 

ζηελ δεμηά πιεπξά ηνπ πίλαθα.                                       (10Υ0,25κ) 

 

ΔΝΝΟΗΑ ΔΗΚΟΝΑ ΑΝΣΗ΢ΣΟΗΥΗ΢Ζ ΟΡΗ΢ΜΟ΢ 

1      

 
 

 
  Α  …………. 

Α. ΢ύλνιν θπηηάξσλ όκνησλ 
κνξθνινγηθά θαη εηδηθεπκέλσλ ζηελ 
ίδηα ιεηηνπξγία. 

2 

 

 

 
 

 
  Β  …………. 

Β. Γνκηθή θαη ιεηηνπξγηθή κνλάδα 
ελόο δσληαλνύ νξγαληζκνύ. 

3 

 

 

 
 

 
  Γ  …………. 

Γ. Απνηειείηαη από δηαθνξεηηθνύο 
ηζηνύο θαη θάλεη κηα ζπγθεθξηκέλε 
ιεηηνπξγία ζε έλα πνιπθύηηαξν 
νξγαληζκό. 

4 

 

 

 
 

 
  Γ  …………. 

Γ. Απνηειείηαη από έλα ζύλνιν 
νξγαληθώλ ζπζηεκάησλ θαη 
πεξηβάιιεηαη από ην δέξκα. 

5   

 
 

 
  Δ  …………. 

Δ. ΢ύλνιν νξγάλσλ πνπ 
ζπλεξγάδνληαη γηα λα εθηειέζνπλ 
κηα επξύηεξε ιεηηνπξγία ελόο 
πνιπθύηηαξνπ νξγαληζκνύ. 

 
Β. Έλαο επηζηήκνλαο βιέπεη ζην κηθξνζθόπην ηνπ ηνκή από δέξκα.  (2Υ0,5κ) 
 
1. Να παξαηεξήζεηε ηελ εηθόλα θαη λα γξάςεηε από ηη είλαη θαηαζθεπαζκέλν ην 

δέξκα καο. 

....................................................................... 

2. Πνηα ζρέζε έρνπλ κεηαμύ ηνπο ηα θύηηαξα ηνπ δέξκαηνο  αλ γλσξίδνπκε πσο 

απνηεινύλ ηνλ ίδην ηζηό; 

....................................................................... 
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Δπώηηζη 2 

Α. Να αληηζηνηρίζεηε ηα θξηηήξηα Α-Γ κε ηα αληίζηνηρα ραξαθηεξηζηηθά 1-4 έηζη 

ώζηε λα ζπκπιεξώλεηαη ην πην πάλσ ζρεδηάγξακκα.                                                                                

(4Υ0,5κ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κπιηήπιο Ανηιζηοίσιζη Υαπακηηπιζηικό 

Α          Α ……. Σα θύηηαξά ηνπο έρνπλ θπηηαξηθό ηνίρσκα; 

Β Β ……. Από πόζα θύηηαξα απνηειείηαη ην ζώκα ηνπο; 

Γ Γ ……. Πώο ν νξγαληζκόο εμαζθαιίδεη ηελ ηξνθή ηνπ; 

Γ Γ ……. Σα θύηηαξα ηνπο έρνπλ ππξήλα;  

 

 
Β. Οη επηζηήκνλεο αλαθάιπςαλ ζηελ Κύπξν έλα λέν είδνο γηα ηελ επηζηήκε πνπ 
θαίλεηαη πην θάησ: 
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Να αλαθέξεηε 2 θξηηήξηα πνπ ζα ρξεζηκνπνηνύζαηε γηα λα ηαμηλνκήζεηε ην λέν 
νξγαληζκό πνπ αλαθαιύθζεθε.                                                                        (2Υ0,5κ) 
 
........................................................................................................................... 

........................................................................................................................... 
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Δπώηηζη 3 
 
Α. Αθνύ δείηε πξνζεθηηθά ην επόκελν ζρήκα λα νλνκάζεηε ηα αξηζκεκέλα κέξε.                                                                                                   
(6Υ0,25κ) 

  

 

     1………………………………………….. 

 

2………………………………………….. 

 

3………………………………………….. 

 

4………………………………………….. 

 

5………………………………………….. 

 

6………………………………………….. 

 

 

 

 

Β. Να απαληήζεηε ηα παξαθάησ:                                                        (2Υ0,25κ) 

α. Πνύ παξάγνληαη ηα αξζεληθά αλαπαξαγσγηθά θύηηαξα; 

………………………………………………………………………………………… 

β. Ση είλαη ην δπγσηό; 

………………………………………………………………………………………… 

     

     Γ. Ση νλνκάδνπκε γνληκνπνίεζε θαη πνύ γίλεηαη;                                       (0,5κ) 

.......................................................................................................................................

................................................................................................................. 

 

Γ. Πόζεο κέξεο δηαξθεί ε έκκελνο ξύζε (ή πεξίνδνο) ζηε γπλαίθα θαη ηη ζπκβαίλεη 

ζηε κήηξα θαηά ηε δηάξθεηα ηεο πεξηόδνπ;                                (0,5κ) 

........................................................................................................................... 

........................................................................................................................... 
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Οη εηζεγήηξηεο 

 

 

 

Γσξίηα Γεκεηξίνπ 

 

Ζιηάλα Λύηξα 

H Γηεπζύληξηα 

 
 

 
…………………………………… 

 
 

 
 

 
Αληξνύια Γεκεηξίνπ 

 

 

 
 
 
1 

 

2 

 

 

 
οργανισμός 
 

1. ............................................................. 
 

2. ............................................................. 
 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
 

Α 
 

Β 
 

Γ 
 

Γ 
 


